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Методологія дослідження. В ході обґрунтування теоретичних засад та дослідження ево-

люції основ управління підприємством застосовано методи логічного й історичного – при ви-

окремленні етапів становлення й розвитку управління підприємствами; факторного аналізу – 

при визначенні чинників, що зумовили перехід від одного етапу розвитку підходів до іншого; 

аналізу й синтезу – при виокремленні переваг і недоліків існуючих підходів за їхнього засто-

сування з метою забезпечення ефективності прийняття управлінських рішень. 

Результати. У статті розглянуто теоретичні засади дослідження  процесу управління 

підприємством, а саме системний та функціональний підходи, які є основою для формування 

управлінської діяльності і, водночас, передумовою і чинником ефективного функціонування 

та створення перспектив розвитку підприємств в постіндустріальному суспільстві. Охаракте-

ризовано переваги й недоліки підходів до управління  підприємства при  забезпеченні  ефек-

тивності прийняття рішень щодо безперервного його функціонування й розвитку.  

Новизна. Визначено основні положення та принципи наукових шкіл щодо управління 

сучасним підприємством. Розширено локальні принципи управління на підставі їх доповнення 

з урахуванням сучасних тенденцій оновлення технологій, праці, потреб в інтелектуалізації 

управлінських рішень. Обґрунтовано передумови подальшого удосконалення функцій управ-

ління та їх змістовного наповнення. 

Практична значущість полягає в тому, що результати дослідження можуть бути вико-

ристані в практичній управлінській діяльності підприємств при виборі ними найбільш ефек-

тивних методів менеджменту в умовах трансформаційних змін економіки.  

Ключові слова: управління, підприємство, системний підхід, функціональний підхід, те-

орії управління, основні принципи, функції. 

 
Постановка проблеми. Зміст і харак-

тер трансформацій в  управління  підприєм-

ством, які відбуваються в сучасних умовах 

визначаються через комплементацію струк-

турного, функціонального, системного та 

процесного підходів, а також інформацій-

ного детермінізму, який дозволяє обґрунту-

вати комплексний характер даних процесів. 

Систематизація властивостей різних типів 

трансформацій, які відбуваються в управ-

лінні підприємствами дозволяє говорити про 

них як про постійний всеохоплюючий процес 

якісних змін, які охоплюють усі сфери управ-

ління підприємством, напрями діяльності, 

стратегічні зони господарювання. 

Формулювання мети статті. Мета 

статті полягає в обґрунтуванні теоретичних 

засад та дослідження еволюції основ управ-

ління підприємством. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Для сучасних умовах трансформа-

ційні зміни визначаються перехідною фазою, 

яка включає в себе як елементи індустріаль-

ного суспільства (ресурсозалежна економіка, 

криза засобів виробництва, необхідність мо-

дернізації, впровадження інновацій тощо), 

так і формується постіндустріального та ін-

формаційного суспільства (висока ступінь 

розвитку інформаційно-комунікативного се-

редовища, розширення частки  сфери послуг  
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в економіці,  перерозподіл  ресурсів  вироб-

ництва та ін.).  

Потреба в змінах і характері функціо-

нування підприємства обумовлена світовими 

тенденціями розвитку, направленість на збе-

реження середовища, оптимізацію викорис-

тання обмежених ресурсів. Отже, слід відмі-

тити, що підприємства є схильними до       

трансформації, а тому зберігається ненадій-

ність і непередбачуваність їх функціону-

вання. Зміни в діяльності підприємств мо-

жуть проходити як стихійно, під впливом ре-

волюційних або кризових явищ, так і посту-

пово в ході їх економічного розвитку та за-

стосування стратегічного управління з пев-

ним часовим горизонтом. 

Оскільки, управлінська діяльність є пе-

редумовою і чинником ефективного функці-

онування і створення перспектив розвитку 

підприємств в постіндустріальному суспіль-

стві, яка основана на основних положеннях 

та принципах наукових шкіл щодо управ-

ління. Ця діяльність безперервно удоскона-

люється відповідно до об’єктивних вимог ви-

робництва і реалізації продукції, впровад-

ження нових технологій ускладнення госпо-

дарських зав’язків, теоретико-прикладними 

досягненнями зарубіжного і вітчизняного 

менеджменту. Постійне зміна умов виробни-

чої діяльності, необхідність адекватного при-

стосування до умов зовнішнього середовища 

позначаються не тільки на вдосконаленні ор-

ганізації виробництва, а й на перерозподілі 

функцій управління по рівнях  відповідаль-

ності, формам їхньої взаємодії та ін. 

В науковій літературі та практичній ді-

яльності підприємств поняття «підхід», «уп-

равління» використовується досить часто, 

однак загального розуміння цих термінів 

поки не сформувалося. Необхідно відзна-

чити, що управління та його  розвиток обу-

мовлені в першу чергу визначенням місії, 

стратегії, цінностей підприємства на основі 

аналізу минулого досвіду і бачення майбут-

нього, а також відповідними підходами щодо 

управління. Основними підходами до управ-

ління, які є істотним внеском до розвитку те-

орії і практики управління, є ситуаційний,  

системний, процесний та функціональний 

(див. рис. 1).  

Засновником системного підходу вва-

жається Людвіг фон Берталанфі [1]. Саме він 

у 50-ті р. XX ст. розглянув відкриті і закриті 

системи, що вплинуло на системне сприй-

няття у теорії менеджменту можливостей 

оновлення і розвитку. Ансофф І. відмічає, що 

«системний підхід - це підхід, при якому різ-

номанітні цілісності розглядаються як безліч 

складових, що володіють виходом (мета), 

входом (ресурси), взаємозв'язком з екзоген-

них оточенням і зворотним зв'язком» [2, 

c.24]. Здатність підприємства реалізовувати 

притаманні якості системи дозволяють йому 

зберігати цілісність і відтворюватись при на-

явності змін у зовнішньому середовищі на пі-

дставі підтримання зворотних зв’язків.  

Системний підхід «в теорії управління 

визначає підприємство як сукупність взаємо-

пов’язаних елементів, які орієнтовані на до-

сягнення єдиної кінцевої  цілі в умовах  зов-

нішнього середовища, що змінюється, і до 

яких відносять спільні цінності, стратегічну 

орієнтацію, структуру, стиль управління, 

склад співробітників, сукупність теоретич-

них знань та практичного досвіду. Сутність 

системного підходу до управління полягає в 

наступному: формулювання  цілей та  вста-

новлення їхньої ієрархії до початку будь-якої 

діяльності, пов'язаної з управлінням; отри-

мання максимального ефекту, тобто досяг-

нення поставлених цілей шляхом порівняль-

ного аналізу альтернативних шляхів та мето-

дів досягнення цілей та здійснення вибору; 

кількісна оцінка цілей та засоби їх досяг-

нення, заснована на всебічній оцінці всіх   

можливих і планованих  результатів  діяль-

ності» [3].  

Єфімова О. зазначає, що «системний 

підхід – основа управління діяльністю під-

приємств досліджує елементи системності в 

контексті різних підходів до управління, а 

саме: логічного, комплексного, функціональ-

ного, структурного, директивного та ситуа-

ційного. Також системний підхід слід засто-

совувати на всіх рівнях управління: чим оп-

тимальніше підібрані елементи системи та 

скоординовані дії, тим ефективніше управ-

ління» [4]. Таким чином, системний підхід 

сприяв формуванню такого підґрунтя до уп-

равління, завдяки якому створюється взаємо-

залежність і обумовленість елементів під-

приємства здатних до підтримання зв’язків 

при функціонуванні в різних середовищах і 

адаптуватись при збереженні цілісності. 
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Однак теорія систем не доводить, що 

елементи організації є особливо важливими в 

межах сформованої системи. Це лише свід-

чить про те, що підприємство складається з 

багатьох взаємозалежних підсистем і є від-

критою системою, яка постійно взаємодіє із 

зовнішнім середовищем. Також в даній теорії 

досить складно конкретно визначити основні 

змінні, що впливають на ефективне здій-

снення управлінської функції. В даному кон-

тексті також не уточнюється, що саме в сере-

довищі впливає на управління і як (в якій 

спосіб) середовище впливає на результати ді-

яльності підприємства. До того ж, щоб засто-

сувати теорію систем у процесі управління, 

менеджери мають знати, які змінні потрібні 

зв’язкам і елементам підприємства як сис-

теми. Таке визначення змінних та їх впливу 

на ефективність управління є певним внес-

ком  до ситуаційного  підходу, який  послі-

довно спирається на теорію систем. 

Основою теорії є система принципів як 

підґрунтя для визначення основних правил і 

підставою для розуміння її сутності, що до-

зволяє систематизувати знання і визначити 

перспективи як досліджень, так і прийняття 

рішень. Так, Орловська Ю. В. наводить низку 

системних принципів [5, с.4], серед яких: ці-

лісність, подільність (структурованість), ізо-

льованість та відносність ізольованості, іден-

тифікованість, різноманітність, ієрархіч-

ність, зв'язок системи і середовища, спосте-

режність та інші. Для реалізації переваг сис-

темного підходу доцільно підтримуватись 

таких принципів: єдності – спільний розгляд 

системи як єдиного цілого та як сукупності 

частин; 

− розвитку – урахування змінності 

системи, її здібності до розвитку, накопи-

чення інформації з урахуванням динаміки на-

вколишнього середовища; глобальної мети – 

відповідальність за вибір глобальної мети. 

Оптимум для підсистем або елементів не є 

оптимумом всієї системи; функціональності 

– реалізація функцій має переважати і спира-

тись на структуру системи із метою здій- 

снення адаптації і розвитку; децентралізації 

– поєднання децентралізації і централізації; 

ієрархії – урахування супідрядності та ран-

жування частин; невизначеності – ураху-

вання ймовірнісного настання події; органі-

зованості – ступінь виконання рішень і вис-

новків [6]. 

Виходячи з вищенаведеного виділимо 

основні принципи, на яких базується систем-

ний підхід до управління (рис. 2): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2.  Принципи системного підходу до управління підприємством 

 

– принцип системності. Відобража-

ється у побудові предметів і явищ на підставі 

встановленні узгоджених  зв’язків між  еле-

ментами, оскільки вони є системами, які ма-

ють різний розмір і ступінь складності.  

– принцип цілісності. Він означає роз-

гляд об’єкта дослідження цілісним утворен-

ням із наявністю певної залежності кожного 

з елементів один від одного при відмежу-

ванні від середовища та збереження системи 

як цілого при здійснення змін. 
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– принцип ієрархічності. Полягає у вза-

ємозалежній і взаємообумовленій побудові 

системи, де кожен елемент може розгляда-

тись як підсистема із відповідними характе-

ристиками як система меншого порядку. 

– принцип структуризації. Поділ на пі-

дсистеми, елементи, встановлення зв’язків і 

дослідження їхнього характеру в межах цілі-

сного об’єкту. Визначення комплексу систе-

мних зав’язків, способів їх встановлення, 

особливостей, здатностей до змін.  

– принцип множинності. Принцип мно-

жинності ґрунтується на розумінні складно-

сті системи і можливостей отримати велику 

кількість моделей для її вивчення. Кожна з 

них на підставі пізнання описує окремий ас-

пект системи і розкриває різні характерис-

тики.  

Якщо підходити з точки зору еволюції 

розвитку теорій управління, то процесна тео-

рія вважається новим якісним продовженням 

теорії систем, оскільки процес завжди вто-

ринний стосовно самої системи, в тім, є осно-

вою та прийняттям рішень. Вона спрямована 

на вивчення й аналіз властивостей системи 

як об’єкту управління, а процесна – у якості 

об’єкта на підставі декомпозиції певну послі-

довність дій та зміну її властивостей, тобто 

функціонування систем.  

Теоретичні основи функціонального 

підходу були закладені представниками кла-

сичної теорії менеджменту – Ф. Тейлором, А. 

Файолем, М. Вебером [7]. Даний підхід до 

управління виправдовував себе в умовах ма-

сового виробництва, стабільної економіки і 

загального економічного зростання, що до-

зволяло йому функціонувати протягом прак-

тично століття. 

Функціональний підхід до управління 

дозволяє розглядати управління як вид діяль-

ності, що реалізується через виконання ряду 

функцій. з теорії систем управління і кібер-

нетики за стадіями управління виділяють за-

гальні функції: планування, організація, ко-

ординація, контроль, регулювання і мотива-

ція. Так, на думку Чернобай Л. І., Дума О. І. 

[8] «сутність функціонального підходу в уп-

равлінні полягає в розподілі діяльності на су-

купність функцій, які потрібно виконати для 

реалізації поставлених завдань. функціона-

льний підхід характеризується поділом 

праці, розповсюдженням функціонально спе-

ціалізованих організаційних структур і уп-

равління здійснюється через структурні під-

розділи вищого рівня. Його основою є ієрар-

хічна функціональна організаційна струк-

тура підприємства, яка передбачає делегу-

вання певних функцій окремих структурних 

підрозділах і посадових осіб». При такому  

підході реалізуються основні принципи сис-

темного  аналізу, що дозволяє створювати 

умови для більш повної реалізації функцій, 

підвищення ефективності впровадження 

управлінських рішень, впровадження іннова-

ційних технологій та заходів щодо інтелекту-

алізації праці. 

В тім, в структурі управління підприєм-

ством Соколова Л. В. пропонує виділити два 

типи зв’язків: функціональні та процесні. 

Функціональні зв’язки між посадами більш 

очевидні, саме тому розвиток управлінських 

теорій спочатку йшов у напрямку  функціо-

нального підходу до управління, де всі функ-

ції менеджменту розглядалися окремо без 

взаємозв’язків між ними [9]. Органічне поєд-

нання функцій і процесів дозволяє забезпе-

чити безпосередній вплив через більш спеці-

алізовані складові (процеси) залежно від їх 

виду і призначення, що сприяє керованості 

при виконанні робіт. 

 «Потреба дослідження різноманітних 

об’єктів щодо їхнього функціонування і 

зв’язків із зовнішнім середовищем зумовила 

появу та розвиток функціонального підходу. 

Такий підхід дає змогу повніше розкрити 

природу ієрархічних об’єктів, вирізнити  ці-

лісні, організовані системи серед усіх інших 

об’єктів та їхніх сукупностей» [10, с.862].  

Відповідно до функціонального під-

ходу функцію підприємства варто розгля-

дати як функціонально спеціалізований вид 

діяльності, представлений обсягом робіт пе-

вного виду, виконуваних для вирішення різ-

номанітних завдань і досягнення цілей діяль-

ності підприємства. Функції підприємства 

похідні від організації його діяльності, галу-

зевої належності та розмірів [11, с.255]. 

Отже, на основі аналізу наукових підходів до 

вивчення і  розвитку  управління  підприєм-

ством відзначено, що складова змісту функ-

ціонального підходу до управління – про-

блема дослідження функцій і наповнення їх 
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актуальними компетенціями в сучасних умо-

вах – є досить важливою і трудомісткою, а 

саме їх вивчення – однієї з головних завдань 

розвитку управління на інноваційних заса-

дах. 

В основі реалізації функціонального 

підходу до управління лежать локальні прин-

ципи, які представлено на рисунку 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Принципи функціонального підходу до управління підприємством 

 

Згідно з рисунком 3 принципи функці-

онального підходу до управління підприємс-

твом є наступними: 

− виконання робіт, які є найбільш 

ефективними, при цьому одночасно розвива-

ються професійні навички і вміння, удоско-

налення відбуваються на підставі урахування 

раціоналізаторських пропозицій робітників і 

темпів розвитку науково-технічного про-

гресу; 

− професійної і організаційної вер-

тикалі. Оптимальним є професійне зростання 

робітників, яке відбувається відповідно до 

наявної спеціалізації, при чому удоскона-

лення знань і навичок здійснюється по осі 

спеціалізації тільки незначно розширюючи 

кваліфікацію фахівця. Принцип професійної 

вертикальності також знаходить своє відо-

браження здебільшого в переведенні людини 

з однієї роботи на іншу для заміщення вакан-

тної посади строго  відповідно  до її  компе-

тенції та кваліфікації; 

− соціалістичний принцип оплати 

по праці. Ґрунтується на підході, що підпри-

ємство – соціально-економічна система, тому 

витрати праці вимірюється складністю і три-

валістю, що потребує відповідної кваліфіка-

ції, а також здійснення нормування і вибір 

системи оплати. Ця схема ідеально поєдну-

ється з американською системою професій-

ного зростання у відповідних умовах функці-

онування підприємств. 

Висновки. Можна засвідчити, що не-

зважаючи на послідовність появи зазначених 

підходів, між ними спостерігається лише     

часткова спадковість — кожен підхід  вини-

кав на фоні більшого за обсягом розуміння 

економічних процесів, але як засіб вирі-

шення поточних реальних економічних про-

блем. Кожен з підходів не втратив повністю 

своєї актуальності, але лише частково пояс-

нює економічну сучасність. Крім цього, мо-

жна простежити певний зв’язок між загаль-

нонауковими та економічними концептуаль-

ними підходами, але принципи системного 

підходу та синергетики повністю не реалізо-

вані в економічних підходах [12, c.26]. Це по-

требує їхнього подальшого вивчення, удо-

сконалення на підставі сучасних методів і 

прийомів декомпозиції і агрегації з певною 

оптимізацію задля реалізації цілей як дослі-

дження, так і функціонування підприємств. 

Зазначені підходи до управління  підп-

риємством мають переваги і недоліки при за-

безпеченні ефективності прийняття рішень 

щодо безперервного його функціонування і 

розвитку в умовах здійснення змін. Це обу-

мовлено періодом становлення кожного з 

Принципи функціона-
льного підходу 

Принцип професійної вер-

тикалі 

Соціалістичний прин-

цип оплати праці 

Принцип «конструк-

тора» 

Принцип виконання 

робіт 
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них, який характеризується ступенем склад-

ності умов організації підприємств, динаміки 

появи чинників впливу на необхідність вра-

ховувати темпи оновлення як інструмента-

рію дослідження, так і виробничих відносин, 

технологій інтелектуалізації самого управ-

ління, технологічних процесів з урахуванням 

Industry 4.0.  

Отже, на основі аналізу наукових під-

ходів до вивчення і розвитку управління під-

приємством відзначено, що складова змісту 

функціонального підходу до управління – 

проблема вивчення функцій в сучасних умо-

вах – є досить актуальною, суперечливою і 

трудомісткою, а саме їх вивчення – однієї з 

головних завдань розвитку управління. 
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THEORETICAL BASICS AND EVOLUTION OF FUNDAMENTALS  

OF ENTERPRISE MANAGEMENT 

V. S. Tytykalo, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Vice-Rector for Economic Affairs,  

O. O. Bogomolets National Medical University  

 

Methods. In the course of substantiating the theoretical basics and while researching the evo-

lution of the foundations of enterprise management, logical and historical methods were applied – 

when identifying the stages of establishment and development of enterprise management; factor anal-

ysis – when determining the factors that led to the transition from one stage of the development of 

approaches to another; analysis and synthesis – while distinguishing the advantages and disad-

vantages of existing approaches for their application in order to ensure the effectiveness of manage-

ment decision-making. 

Results. The article examines the theoretical foundations of the study of the enterprise man-

agement process, namely the systemic and functional approaches, which are the basis for the for-

mation of managerial activities and, at the same time, a prerequisite and factor for the effective func-

tioning and creation of prospects for the development of enterprises in a post-industrial society. There 

are characterized the advantages and disadvantages of approaches to enterprise management while 

ensuring the effectiveness of decision-making regarding its continuous functioning and development. 

Novelty. The main provisions and principles of scientific schools regarding the management of 

a modern enterprise are defined. The local principles of management have been expanded on the basis 

of their addition, taking into account the modern trends of updating technologies, work, needs for 

intellectualization of management decisions. The prerequisites for further improvement of the man-

agement functions and their essence are substantiated. 

Practical value lies in the fact that the research results can be used in the practical management 

of enterprises when they choose the most effective management methods in the conditions of trans-

formational changes in the economy. 

Keywords: management, enterprise, systems approach, functional approach, management the-

ories, basic principles, functions. 
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